

对标十九大 勇做创新引领排头兵 ——访中国科学技术大学党委书记许武代表

“党的十九大报告为建设创新型国家指明了新时代的前进方向。创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑。作为一名科技工作者，听完报告后，我倍感振奋、倍感荣光，同时也倍感责任在肩。”中国科学技术大学党委书记许武代表对记者说。

“一流大学是国家的战略资源，大学的兴起与大国的兴起相辅相成。”许武表示，党的十八大以来，中国科学技术大学始终对标国家战略，勇做创新引领的排头兵。2016年4月26日，习近平总书记考察中国科学技术大学，对学校近些年科技创新工作给予肯定。

牢记习近平总书记的嘱托，中国科大

在科研创新的道路上高奏凯歌。今年8月10日，世界首颗量子通信科学实验卫星“墨子号”提前实现全部三大既定科学目标。9月29日，世界首条量子保密通信干线“京沪干线”顺利开通，并成功实现了洲际量子保密通信。中国科大在量子领域的研究成果为实现中国量子领跑世界作出了突出贡献。

“中国科大向来注重以重大科学问题为导向，开展基础前沿研究，以此来催生原始创新成果。”许武介绍，“在量子信息、高温超导、纳米科学、智能科学与技术、地球环境等领域，中国科大取得了一批具有世界领先水平的科研成果。”

“‘全院办校、所系结合’是中国科大

从建校时就坚持的办学方针。特别是近年来，我们和中国科学院研究所联合，将他们的科研创新资源与中国科大的人才培养优势紧密结合起来，打通从人才培养、科技创新到产业孵化的完整创新链条。”许武说，2018年，中国科大将迎来60周年华诞。从1958年为“两弹一星”培养科技人才而建校，到如今一系列科研成果领跑世界、一大批拔尖人才成为国家建设的栋梁，中国科大的红色基因和创新血液始终传承不变。许武表示：“中国科大将牢记习近平总书记去年考察科大时的嘱托，勇于创新、敢于超越、力争一流，继续传承‘科教报国’的红色基因，加快建成具有中国特色的世界一流大学，不辜负党和人民的期望！”

(原载《光明日报》2017年10月22日
本报记者 李陈续 见习记者 李睿宸)

媒体科大

中安徽科大龙舟队再夺校龙舟公开赛冠军

本报讯 10月22日，第四届安徽省高校龙舟公开赛在颍上县八里河举行。我校龙舟队派出两支队伍参赛，一队捍卫了“科大龙”的冠军传统，获得总成绩第一、500米第一、200米第二的好成绩；二队也在12支参赛队伍中脱颖而出，在200米和500米的比赛中与一队会师决赛，携手占据决赛圈的半壁江山，并最终夺得500米二等奖和200米三等奖。

时隔两年重夺安徽省高校冠军，其间的艰辛不易，每个科大龙舟人都感触颇深。首先是队员流失，大荔名校龙舟赛夺得世界冠军之后，恰逢毕业季，许多老队员毕业离队；其二随着龙舟运动热度不断攀升，各高校的关注度与日俱增。许多传统强队，近年更是派出职业运动员参赛。这对于我校这样的学生龙舟队来说，无疑挑战巨大。尤其今年在两名主力因意外受伤缺阵的情形下参赛。

针对这一现状，暑假开始，龙舟队便吸纳了一批训练刻苦、作风顽强的新队员。本次比赛一队新划手占到了一半，二队几乎全是首次参赛的新队员。好在几年的发展，龙舟队形成了传帮带的传统，老队员们积极协助教练组织训练，分享经验，新队员们获得了快速成长，很好地



延续了“科大龙”的自信。一队在200米以51秒20的成绩惜败安徽体院队0.08秒的情况下，在500米比赛中却以2分13秒的12人小龙舟队史以最好成绩战胜对手，在总成绩积分榜上实现反超。

更令人振奋的是，中国科大龙舟队

在比赛中体现出了团队作战的优势。特别是在500米半决赛中，二队前半程一路领跑，使得之前一直为决赛节省体力的安徽体院队不得不在最后150米发起冲刺，从而缓解了一队在决赛中的压力。尤为值得一提的是，在二队之中还有五位女将，她们的出色表现赢得了场外观众喝彩连连。在一天的六轮比赛中，一队和二队数次以小组第一的战绩撞线，而在决赛的四支队伍中，两度出现中国科大两支队伍身影的可喜情形。赛事后半程，每当科大队出现时，场上的观众就纷纷喝彩加油助威，把八里河变成了科大龙舟队的主场。

本次比赛还是龙舟队5周年新版队服、队旗首次亮相的重要比赛。队员们用辛勤的汗水赋予了“科大龙”新的意义。



教务处 人文社科基础教学中心 体育教学部 图/文

高雅艺术进校园 中央民族乐团 走进中国科大

本报讯 10月24日晚，“高雅艺术进校园——中央民族乐团走进中国科大《国风绕梁》音乐会”在我校东区大礼堂举行。中央民族乐团的艺术家们为近两千名师生呈现了一场精彩绝伦的艺术盛宴。

晚会安排了独唱、合唱、器乐演奏等类型的节目，其中包含合唱《郎在对门唱山歌》、《五哥放羊》，民族器乐演奏《敦煌》，二胡齐奏《赛马》，芦笙独奏《火车进苗乡》，女声独唱《我和我的祖国》以及民歌合唱组曲《天南地北茉莉花》等14个节目。

演出中，艺术家们的演唱和演奏或气势磅礴，或温柔婉转，不仅给现场观众带来美妙的艺术享受，还让师生们领略了别具风情的传统民族文化，赢得观众们阵阵掌声。

中央民族乐团是海内外规模最大、艺术最完备的综合性国家级民族音乐表演团体之一，是文化部直属的国家艺术院团，由大型民族管弦乐队、民族合唱队、音乐创作中心等部门组成。乐团以弘扬中国传统民族音乐为宗旨，创作演出了一大批优秀音乐作品，为继承和发扬中国文化精神做出了卓越贡献。

(校团委 校工会 保卫与校园管理处)

中国科大女足男足分获 安徽省大学生足球联赛冠军和季军



飒爽英姿的科大女足队员

本报讯 10月9日至17日，以“踢出风采，成就梦想”为主题的2017年安徽省大学生足球联赛暨全国大学生足球联赛安徽赛区选拔赛在滁州举行，共有来自全省各地20多所高校的32支男女足代表队参加比赛。中国科大男、女足球队参赛并获佳绩。

比赛中，建队仅一年半的我校女子足球队一路拼搏，积极奋战，敢打敢拼，以小组第二出线，淘汰赛阶段未失一球，决赛

中以2:0佳绩战胜卫冕冠军安徽农业大学女足代表队，首次夺得全省大学生足球比赛冠军，将代表安徽省参加2018年全国大学生运动会和大学生足球联赛。

我校男子足球队作为上届冠军，再次与省内各大高校同台竞技，经过八天七赛的激烈角逐，最终以五胜一平一负，常规时间零失球的战绩获得本次赛事第三名。

(教务处 人文学院社科基础教学中心
体育教学部)

我校学子集体观看十九大开幕会： 把个人梦想融入中国梦中

本报讯 10月18日上午，在东区礼堂的一个音像室内，学生们正在认真观看十九大开幕会，仔细聆听习近平总书记的报告。不少学生一边听一边记录。

赵嘉宁是科大2015级信息学院自动化系的一名学生，还是学生会副主席。他说：“我在聆听总书记报告的同时，也回顾了一下我自己人生经历的重大改变。2015年，通过国家农村和贫困地区定向招生专项计划，我来到了中科大，对此我感到非常幸运，也由衷感恩国家。”他说，今年7月份去俄罗斯参加国际夏令营时，深刻感受到外国同学对中国发展速度的肯定。“因为这五年我们国家的国际地位和话语权显著提高，我们学子才能够在国际舞台上展现更多自信。”

“听着习总书记的报告，我内心十分激动。”2016级人文与社会科学院学生周梦雯说，墨子号升空、天眼首秀、蛟龙潜水，无不彰显我国在科学技术方面取得的显著成果。“对于总书记提到的墨子号，我觉得特别骄傲、自豪。墨子号是我校潘建伟教授及其团队参与研发的，这激励着我们每个科大学子要把个人梦想融入中国梦中，为祖国的事业做一份贡献。”

我校新疆籍少数民族学生 热议十九大报告

本报讯 连日来，党的十九大报告在中科技大学新疆籍少数民族学生中反响热烈，大家学习、畅谈十九大报告氛围浓厚。为及时了解新疆籍少数民族同学们的思想体会，在新疆内派教师张海燕和麦麦提艾力·艾山两位教师的筹备下，10月23日下午，校学生工作部召开新疆籍少数民族学生代表学习十九大报告座谈会。

校学生工作部负责人首先就学习十九大、争做又红又专的当代新青年，对新疆籍学生提出了希望和要求。学校新疆籍少数民族研究生代表和2016级、2017级新疆籍学生纷纷发言，畅谈学习感想。

同学们表示，十九大报告振奋人心，令人感动鼓舞；我们很钦佩习总书记，很骄傲我们有这么坚强的领导；我们为有一个伟大的执政党而感到骄傲，我们为自己是中华民族的一份子而骄傲，为有强大的祖国而骄傲！大家表示，青年是国家的未来、民族的希望，作为中国科大的学子更要有担当。我们要在思想上政治上行动上与党中央保持一致，努力学习，为中华民族的伟大复兴、为中国梦早日实现贡献力量。

管理学院2016级研究生、中共党员亚森·努尔买提说，党的十九大报告明确提出：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”报告中充满了习近平总书记对青年一代的期望和期待。这意味着中央把培养青年这项工作放到了一个非常重要的位置。作为一名中国科大培养的研究生，一名在党的阳光普照下成长起来的新疆青年，我们要认真贯彻落实习近平总书记对青年工作的要求，坚持党对青年工作的领导，发挥在一流大学学习的新疆青年的引领和模范带头作用，努力把握在科大学习成长机会，积极投身实现中华民族伟大复兴的实践当中去。

信息科学技术学院2016级学生伊木然·伊敏江说，观看十九大开幕式后，着实让我受益匪浅，“不忘初心”四个字说起来似乎简单，但确确实实让我们感受到了党的决心与力量。在共产党的领导下，我们的生活有了很大改善，近几年新疆的变化有目共睹，经济发展了，生活条件变得更好了，新疆各民族大家庭更加团结了。我坚信，中国将来的道路会更加辉煌，更加灿烂。我为生为中华儿女而感到自豪！

生命科学学院2017级新生热羊古丽·玉努斯说，习近平总书记的报告鼓舞人心、催人奋进。作为一名来自新疆的学子，这些年来，我一直享受着党的好政策，也见证了家乡教育事业的进步，人民生活水平的提高，深切地体会到了中国共产党为了国家和人民所做出的不懈努力。十九大报告特别在最后专门对广大青年提出了殷切的希望，作为一名当代大学生，我们要与党中央保持高度一致，坚持学习党的先进理论，不忘初心，立足本职，为新疆的稳定发展和祖国的繁荣添砖加瓦。(学生工作部)